

农妇追凶十七年谁该脸红？

甬上辣评

河南农妇李桂英 17 年来寻遍十余个省份，追踪杀害丈夫嫌疑人，5 名在逃人员 4 人已归案。时间推到 17 年前，1998 年元月，李桂英的丈夫齐元德被同村五人伤害致死，五个人一夜之间销声匿迹。办案民警回复她：“你要有线索我们就去抓”。李桂英就此踏上了追凶路。
(11 月 23 日《新京报》)

势单力薄、见识有限的农妇追凶十七年，终于让杀害丈夫的 5 名在逃人员中的 4 名归案。这多少显得有些悲壮色彩，该农妇为丈夫伸张正义的坚韧毅力让人敬佩。不过，农妇追凶十七年恰恰反证出有关部门在维护公平正义，保护百姓合法权益上的失职，以致于让正义迟迟到来，损害法律公信及群众对法律的敬畏和信仰。

根据刑法及刑事诉讼法有关规定，杀害他人属于严重的刑事案件，公安部门必须立案侦查并及时追查凶手。而且，与陌生人间的作案不同，杀害李桂英丈夫的凶手均系同村人，公安部门轻而易举地就能完成初步调查，认定谁是嫌疑人并进行追逃。可见，当年有关部门的工作是多么地不负责任。

有关部门工作的失职更是加大了案件侦破难度。据报道，两名凶手被抓获时已经更改了姓名，试想，要不是有该农妇的持之以恒，再过些时日，行凶者恐怕已经洗白了。尤其是，其中一名凶手曾于 2011 年回到案发地的派出所办理身份证并更改了姓名，户籍民警竟然没有察觉。这至少说明，当时的办事民警严重不负责任，或者说公安部门的网上追逃系统形同虚设。

李桂英追凶十七年，跑过十余个省份，经历了各种艰

难，搜集了不计其数的线索，最终将 4 名凶手绳之以法。连民警都承认，在抓捕中，李桂英的线索确实起到了作用。但是，办案民警所言的“你要有线索我们就去抓”的回复却不符合现代社会的正常逻辑。在法治社会，为了避免同态复仇导致的社会混乱无序，对犯罪嫌疑人的追查和处置均应由司法机关依法实施。

再者，谁主张谁举证是民事纠纷的处置原则，刑事案件中，公安机关则有主动搜集线索、追查嫌疑人的重要职责，受害人或家属只有配合调查的义务，并无主动搜集线索证据帮助公安机关追凶的义务。此事件中，要求受害人家属提供线索后再开展工作，显得极不严肃，也是公安机关逃避自身责任的表现。而且，该做法还容易激发受害人家属和嫌疑人家属之间的矛盾，不利于社会安定。

当然，公安机关也有自身的难处，如案多人少矛盾突出，侦查技术跟不上时代发展。但这都不是让受害人家属承担追凶责任的理由。迟来的正义非正义，公安机关负有保障群众人身财产安全的义务，只有高度负责，高效办案，才能给群众带来安全感，才能让人们切实感受到公平正义。

史洪举（法官）

● 议论风生



@果果 xy: [津巴布韦选丑比赛近日举行决赛，42 岁无业人员梅森·瑟雷以一口“烂牙”获得冠军并获得 500 美元奖金。瑟雷在赛后说，“上届比赛我仅获得第四名，感谢上帝让我获得冠军。当然还要感谢评委们认可我是胜利者。”] 获得第二名的入应该很糟心吧，没得到奖金还得到了一定程度的认可……

@hunter 加油: [22 日，江苏淮安徐溜派出所抓获一名 52 岁盗贼，这名“老偷”专业偷鸡 20 年，因为偷鸡 9 次入狱，他自诩鸡到他面前都很老实，因为他懂鸡的语言。] 上辈子是黄鼠狼。

@再回首: [广东韶关男子黄某 2013 年 11 月与妻子离婚并签订离婚协议书，约定男方有婚外情属于过错方，自愿付给女方精神损害赔偿金 5 万元。但黄某发现，女方和现任丈夫的婚生小孩于 2014 年 7 月出生，可推算出女方在 2013 年 10 月左右便出轨怀孕，那时他们还未离婚。近日法院判决该精神损害赔偿的条款无效。] 小偷逮住贼，谁也别说话。

@xc19940909: [据央视报道，烤田鼠肉是一道广受越南人喜爱的食物，在当地价格比猪肉、鸡肉还贵，一斤烤田鼠肉能卖到 8 万盾，约合 3.8 美元。] 我们这里天天吃老鼠，就是叫法不一样，有时候叫烤羊肉，有时候叫烤鸡肉，还可能叫烤牛肉。

@起个有态度的名称: [帮助丈夫没有生育能力的女子怀孕，就可得到 80 万元的酬金？在柳州打工的一名 19 岁男子，竟信以为真，近日被骗了 3000 元。] 有这样的好事，首先要做的事是照照镜子。

● 热点聚焦

官员的“绰号”不该等闲视之

优秀党员干部，获得的往往是称号，虽是组织授予，体现的却是群众的爱戴。而落马的党员干部，获得的多是“绰号”，虽是群众赐予，体现的却是群众的反感之情。诸如南京原市长季建业被称为“推土机市长”、云南省原副省长沈培平被称为“拆迁大佐”、广州原市委书记万庆良被称为“六百帝”……都属于后者。
(11 月 23 日新华网)

其实，“绰号”并非就一定贬义词，就像原河南登封市公安局局长任长霞，在任时就被人们称为“公仆局长”，原呼和浩特市市委书记牛玉儒亦被当地群众称为“孺子牛”。他们因为公仆意识和奉献精神为人们所铭记，这样的“绰号”是民意的评价，更是一种爱戴。

同样的道理，通过那些蕴含贬义的“绰号”，亦可以看出部分党员干部在群众心中的地位。就像“推土机市场”、“拆迁大佐”、“六百帝”……这些类似性质的“绰号”，它们在坊间的兴起，虽然未必就一定与贪腐画上等号，却也不是毫无缘由的，其最起码可以透露出当地群众对部分政策的情绪和态度，亦可以透视部分官员的话语，是多么地

不接地气。应当看到，这些“绰号”在坊间的存在，并不是群众“马后炮”地在官员落马后追加的，而是其在任时就已存在且广为人知。事实也证明，这些坊间广为流传的“绰号”，无异于群众举报，或者至少是一种善意提醒。比如被称为“推土机”的南京原市长季建业，早在扬州任职时就大拆大建，备受当地群众诟病，到南京任职亦是如此。彼时彼刻，“推土机市长”的流传，就应该引起纪委、监察、组织等部门的注意，倾听民意心声，顺藤摸瓜，哪怕找不到贪腐线索，也能够厘清到底是何种政策，引起了群众不满，亦能够在接下来的人事任免方面提供民意参考。

群众的眼睛是雪亮的，官员的“绰号”，可谓是民意最直接的表征。在此逻辑之下，对待官员在坊间“绰号”的态度，千万不能将其当作玩笑看待，而应该重视起来，认真对待，在进一步的调查中，遵循“有则改之，无则加勉”的原则。如此一来，才能将腐败扼杀在苗头的状态，将国家和人民的利益损失降低到最低程度，与此同时，也可有效规避了边升边腐，带病提拔等不合理现象。
张松超

● 社会观察

快递包装的回收问题不可忽视

“双十一”期间快递量井喷，据国家邮政局数据，11 月 11 日当天，主要电商企业全天共产生快递物流订单 4.6 亿件，全天各邮政、快递企业共处理快件量 1.48 亿件。大量的快递垃圾去哪儿了？记者在南京探访发现，除纸箱外，快递袋、商品包装袋基本没有回收利用，直接被送进了垃圾焚烧厂。
(11 月 23 日《现代快报》)

不仅是南京，全国都存在快递包装的回收问题。国家邮政局发布统计数据显示，今年上半年全国快递服务企业所发快递包裹数总计 84.6 亿件，同比增加了 25.6 亿件，增长率达 43.3%。如此众多的快递包裹，也留下了网购“后遗症”。由于每一件快递包裹都要经过物流环节，层层中转才能到达消费者手中，受到现有运输条件的限制，为了保护好商品不受损坏，卖家往往采取多种包装材料，将快递包裹得严严实实，难免出现过度包装。目前，随便一个普通的快递包裹，大都是由快递纸箱、塑料封套袋、封箱胶带、防震泡沫、商品包装盒等组成，由于快递包装没有实现标准化管理，导致包装的回收利用率非常低，除了纸箱可以直接回收周转利用外，其他包装大多是一次性材料，以塑料制品为主，一经拆开就被破坏掉，难以再次循环使用。

快递包装所使用的塑料制品，都是不可降解的，如果随意抛弃掉，会给环境带来巨大的危害，而焚烧处理的话，燃料、净化空气的成本也不低。据国家邮政局数据显示，目前中国每天产生的快递包裹数量大约在 4500 万单到 5000 万单之间，预计 5 年后这个数字将变成每天 2 亿单。如果继续漠视快递包装的回收环节，很难想象，未来这些快递包装垃圾会有多少，给环境造成的巨大压力及能否承受。

有一句话说得好，垃圾是放错位置的资源。快递包装造成的资源浪费、环境污染问题非常严重，需要引起各方重视，找到切实可行的解决方案，提高快递包装的回收利用率，降低对环境的危害。由于快递包裹最终都要到消费者手里，消费者应该按照生活垃圾的分类方式管理。对可回收包装加强回收利用，尽量实现循环使用，而对一次性不可回收材料，则要分门别类予以处理，避免随意丢弃污染环境。目前电商卖家所使用的快递包装材料，都是自己设计定制的，缺乏行业标准规范，应由官方出台强制性标准，明确包装材料的安全可靠性，限制过度包装，降低资源的浪费。同时，快递运输环节也要加强规范化管理，鼓励企业使用全自动化分拣系统，杜绝随意乱扔踩踏快递包裹，降低快递包装的损毁率，亦可促使商家减少包装材料。
江德斌



近日，贵阳市超过 3 万套保障性住房闲置被曝光，市住建局局长刘朱在接受央视采访时隐瞒身份，表示：“你们搞错了，我不是局长，我就是过来看工作图的。”此语引起舆论大哗。11 月 23 日，贵阳市政府发布公告称，市委、市政府决定免去刘朱的局长职务，按法定任免程序办理。
(今日《东南商报》07 版)

点评：嘿，只是免职，想必不久会换个马甲再出现。这不由让人想起钱钟书在《围城》里的话：“亏得做官的人栽筋斗，宛如猫从高处掉下来，总能四脚着地，不致太狼狈。”

近日，多地基层官方微博爆出“不雅照”。作为发布不雅照的政务微博之一，“迎江社区”所属单位扬州仪征市真州镇迎江社区主任王勤回应称，密码被盗了，已报案。记者注意到，“迎江社区”发布的内容非常少，上一则信息还是 2012 年 8 月发布的，该微博是 2012 年在真州镇统一要求下注册并认证的。
(11 月 23 日《现代快报》)

点评：轰轰烈烈提要求，认认真真搞形式，踏踏实实走过场，这样的事多了去了，算“迎江社区”倒霉，被黑了。

日前，青岛市市南区人民检察院以涉嫌强奸罪、非法行医罪对社会广泛关注的“大V郝医生强奸”案犯罪嫌疑人郝爱勇予以批准逮捕。过去 3 年，郝爱勇在没有任何资质情形下，经营青岛好孕优生优育中心有限公司，为他人提供诊疗活动，其间利用为女性患者诊疗上药之机，先后对多名女性进行猥亵、性侵。
(11 月 23 日《齐鲁晚报》)

点评：让人痛心，为什么不是他第一次犯案就被抓？监管者的疏忽，受害者的沉默，纵容了罪行的延续。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn